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FISICA/QUIMICA

INSTRUCOES PARA REALIZAGCAO DA PROVA

1. Confiraaprova

- Suaprovacontém 16 (dezessel s) paginasimpressas, numeradas de doisadezessels.

- Nesta prova existem 16 (dezesseis) questdes de Fisica e 16 (dezesseis) questdes de Quimica
impressas nas paginas de 4 a 15. Napagina 16 estaimpressa a Tabel a Peri 6dica dos Elementos
Quimicos.

2. CondicOes de Execucéo da Prova

- O tempo de duracéo da prova € de 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos, sendo os 15 (quinze)
minutosiniciaisdestinados aretiradade dividas e 0s 15 (quinze) minutosfinais parapreencher o
cartéo de respostas.

- Em caso de alguma irregul aridade naimpressdo ou montagem da sua prova, chame o Fiscal.
Somente nos primeiros 15 (quinze) minutos serapossivel sanar asdividas.

- Nenhum candidato poderadeixar o local daprovaantesde decorridos02 (duas) horase 20 (vinte)
minutos.

3. Cartdo de Respostas

- Parao preenchimento do cartdo de respostas, sigaaorientagdo do Oficia Aplicador.

- Escolha a Unica resposta certa dentre as alternativas apresentadas em cada quest&o, assinalan-
do-ano cartdo de respostas, com caneta preta.

- Ao terminar, entregue ao Oficial Aplicador ou aum dos Fiscais o cartéo de respostas.

- O caderno de questdes permanecera no local da prova, sendo-lhe restituido nas condicdes
estabel ecidas pela Comisséo de Aplicacao.

Boa Prova!




INSTRUCOESPARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

. Consideram-se alvéol oscir cular es os pequenos circulos vazios do cartéo. O candidato os
preenchera com tinta de caneta preta para que o sensor da leitora Otica os detecte como opgdes de
resposta.

. Use apenas caneta preta parapreencher os campos do cartgo.

. E obrigatorio preencher oscinco avéol oscirculares correspondentes aos cinco digitos do seu

Numerodelnscricao, inclusiveosquetenham O ( zero) aesquerda
Exemplo: 05107 e ndo 5107 owS5S107 .

. Preste bastante atengdo no quadro abaixo paraevitar que asua opgao, mesmo certa, sgja
invalidada pelaletoradtica

COMO VOCE MARCOU A p
X > ALEITORAOTICAA x .
SUA OPCAO NO ALVEO- INTERPRETOU COMO OPCAO AVALIADA OBSERVACAO

LOCIRCULAR

So é vélida a opgédo cuja
intensidade da marcacgéo
x : seja suficiente para a lei-
Uma Marcagdo Validou tura da sensibilidade e
esteja dentro do limite do
alvéolo circular.

Nenhuma Marcagéo Invalidou Marcacgdo insuficiente

Nenhuma Marcagéo Invalidou Marcacao insuficiente

x . Marcacéo fora do limite
Dupla Marcacéao Invalidou - .
p ¢ do alvéolo circular

¢ OIRx[®0] @

* L eiaasinstrugdes constantes do corpo do cartdo de respostas.

* Seraconsiderado reprovado no Exame Intelectual e eliminado do Concurso, o candidato que
preencher incorretamente, no cartdo de resposta, os al véol os que correspondem ao seu nUmero deinscri-
¢d0, no campo paratal destinado, conformeinstrugdes.




FISICA

( 1 QUESTAO)

Um sistema de fios e polias ideais, conforme a figura abaixo, € usado em uma farmécia para levar
medicamentos do deposito para a loja. A aceleragio da gravidade vale 10 m/s2, e o atrito com o ar é
desprezivel. O modulo da for¢a F que o farmacéutico deve aplicar ao sistema para que os medicamen-
tos de massa 800 g subam com velocidade constante deve ser de

4N /17777777
8N

8.10N 4
@ 4.10°N

8.10° N

medicamentos

( 2* QUESTAO )

Dois blocos de massam, =10,0kg e m,=2,0kg interligados por uma mola ideal de constante
elastica 50 N/m sdo colocados em repouso sobre uma superficie plana, horizontal e sem atrito. Logo
apos terem sido afastados e soltos simultaneamente ao longo do plano horizontal, os corpos de massa
m, e m, adquirem as aceleragdes aﬂ) e a—; respectivamente. Desprezando o atrito do ar, o valor da
razdoa/a, €

0,2
0,6 m, fm\ m,
L0 1777777777777/ 7/
[D] 42
5,0

(= QUESTAO )

Uma bola de massa 400 g desliza sem rolar sobre um plano liso e horizontal em movimento
retilineo € uniforme, com velocidade de 2 m/s. Um jogador chuta a bola, e esta passa a mover-se no
mesmo sentido anterior, deslizando sem rolar, com velocidade de 10 m/s . O médulo do impulso da
for¢a média aplicada pelo jogador, em N.s, foi de

3,2
4,0
3,2.10°
4,0.10°

[=][=] [o] [=] [=]

8,0.10°




( 4" QUESTAO )

Uma granada encontra-se em repouso num terreno plano e horizontal. Em um determinado ins-
tante, conforme a figura abaixo, ela explode em trés fragmentos: o primeiro de massa 2 M sai com

velocidade ?1 o segundo de massa 3 M permanece em repouso ¢ o terceiro de massa 5 M sai com

velocidade ?2 que € igual a

2,5V

~04V, Vi 2,
G T S S S

AV VORS00 00 0 00 V4

[D] +25%,
+ 10—\?1

( 5 QuesTAo )

Um ponto material de massa 24/3 kg esta submetido unicamente a agiio de trés forgas coplanares

de médulo F =5 N, F, = 43 Ne F. =10 N como mostra a figura. O modulo da aceleragdo
resultante da particula, em m/s?, é

Al 243
Dados: sen 30° = %
4.5
cos 30° = ?

4,5\/_?; 30°
[p] o5 7

[E] ov3

9

( 6* QUESTAO )

Um péndulo simples de massa m =0,5 kg esta preso a extremidade de um fio ideal de compri-
mento L = 1,0 me é abandonado no ponto A. Ele, entdo, descreve um arco de circunferéncia em torno
do ponto O até o ponto B, conforme a figura abaixo. Considerando g = 10 m/s?, os trabalhos da forga
de tragdo do fio e da forga peso sobre o péndulo ao longo da trajetoria AB valem, respectivamente,

5Je5]

zeroeSJ
5Jezero

[D] 5Tesv2
5V2 Jes)




( 7* QUESTAO )

Um motor com poténcia de 8 kW ¢ instalado no topo de um prédio de 60 m de altura, para levar
sacos de cimento de massa 50 kg cada um do solo até o topo do prédio. Considerando g= 10 m/s*, o
nimero de sacos de cimento que o motor pode suspender em 30 s, com velocidade constante, em uma
viagem do solo ao topo do prédio, € de

[A] 3
[B] 8
[c] 20
[D] 30
[E] 50

( 8* QUESTAO )

Na figura, uma esfera de peso 12 N esta presa ao fio ideal OB. Sobre ela € aplicada uma for¢a
horizontal F de intensidade 9 N conforme a figura abaixo. Estando o sistema em equilibrio, a tragdo no
fio OB, em Newtons, é igual a

9 0
12
13
15

=

[=] [=] [a] [=]

17

( 9* QUESTAO )

O grafico abaixo representa a velocidade escalar de um ciclista em fungéo do tempo num deter-
minado percurso. Nas quatro horas iniciais do percurso, a velocidade média do ciclista, em km/h, € de

~40 N
V (km/h)
0
20/3 ]
[D] 10
30 } »

-40




( 10* QUESTAO )

A figura abaixo representa uma polia que gira em torno de seu eixo no ponto O com movimento
de rota¢@o uniforme. O moédulo da velocidade linear do ponto A€ V, = 50 cm/s, e ado ponto B €
V,=10 cm/s. Sabendo que a distancia AB € 40 cm, o valor da velocidade angular da polia emrad /s ¢

[A] 1
[B] 2
q - A
[D] 10 v,
[E] 50

( 11° QUESTAO)

Um corpo tem massa igual a 3 kg e volume de 1000 cm®. Considerando g = 10 m/s*, e

sabendo-se que a densidade da agua € igual a 1 g/cm’, o peso aparente do corpo, em Newtons, quando
totalmente imerso em agua € de

[A] 10
[B] 12
[C] 18
[D] 20
[E] 30

(12 QuesTAO )

Um corpo A é abandonado de um ponto situado a 12 m acima do solo. No mesmo instante, um
corpo B € langado do solo verticalmente de baixo para cima, com velocidade inicial v, € atinge a altura
maxima de 12 m. Desprezando a resisténcia do ar, considerando g = 10 m/s* e chamando respectiva-
mente v, e v, 0s modulos das velocidades dos corpos A e B quando se localizam a 6 m de altura do
solo, o valordarazdov,/v, €

[A] -1/
[8] o A@
(] va
[D] 1
[E] 2

A

hMAX= 12 m




( 13* QUESTAO )

Um posto recebeu 5000 litros de gasolina a uma temperatura de 35° C. Com a chegada de uma
frente fiia, a temperatura ambiente baixou, e a gasolina foi totalmente vendida a 20° C. Sabendo-se que
o coeficiente de dilatagdo volumétrica da gasolina é de 1,1x 10 ° C! | e considerando-se desprezivel a
sua evaporagdo, podemos afirmar que o prejuizo sofrido pelo dono do posto, em litros de gasolina, foi
de

55

82,5
100
[D] 110
[E] 1925

( 14° QUESTAO)

Ao anoitecer, mesmo que o Sol esteja abaixo da linha do horizonte, continuamos a ver sua ima-
gem devido ao fendmeno fisico associado a

difracdo total da luz.
refragdo da luz visivel.
reflexdo parcial da luz.

absor¢do daluz visivel.

[=][=][a][=] [>]

transmissao da luz ultravioleta.

(15 QuEsTio )

A figura representa uma onda estacionaria que se forma em um tubo sonoro fechado. Conside-
rando a velocidade do som no ar de 340 m/s, a freqiiéncia, em Hz, do som emitido pelo tubo € de

200,0
200,5
212.5 >< >< >

220,5 2Zm

[=][=] [2] [=]

225.0




( 16* QUESTAO )

Considerando que o periodo de translagdo da Lua em torno da Terra € de 28 dias e que a Lua

tem sempre a mesma face voltada para a Terra, pode-se afirmar que a(o)

[=] [=] [][=] []

[=] [=] [al[=] [2]

face oculta da Lua nunca recebe luz do Sol.

periodo de translagdo da Terra em torno do Sol € 0 mesmo que o da Lua em torno da Terra.
Lua ndo apresenta movimento de rotagdo em torno de seu proprio eixo.

periodo de rotagido da Lua em torno de seu proprio eixo € de 28 dias.

periodo de rotagdo da Lua em torno do seu proprio eixo € de 56 dias.

QUiMICA

( 17 QUESTAO)

Considere as seguintes equagdes quimicas e as afirmativas sobre elas:
A- 2KIO, = 2KI+ 30,

B- Ba(OH), + H,SO, = BaSO,+2H,0

C- Ca+ZnF, = CaF,+Zn

I) A representa uma reagdo de sintese do iodeto de potéssio.

IT) A representa uma reagao de analise do iodato de potassio.

I1T) B representa uma reacdo de dupla troca da hidrolise de um sal.
IV) B representa uma reagio de oxi-redugio.

V) C representa, simultaneamente, uma reagio de deslocamento e de 6xi-redugio.
Estdo corretas as afirmativas:

Iell

lelV.

ILIVeV.

ILIIe V.

eV




( 18* QUESTAO)

Considere as substancias X e Y na forma de dois cubos de 1 dm de aresta. As massas de X e de
Y s30 300 g e 3 kg, respectivamente. Se, num balde contendo 10 litros de agua, colocarmos o cubo de
X eum pedago de Y comum décimo do tamanho original,

X chegara ao fundo mais rapidodo que Y.
ambos chegardo ao fundo no mesmo tempo.
Y ndo chegara ao fundo.

nenhum dos dois chegara ao fundo.

[=][5] [l [=] [=]

X ndo chegara ao fundo.

( 19° QUESTAO )

Um atleta, correndo ao nivel do mar, inspira e expira o ar, modificando quantitativamente a sua
composig@o. As tabelas a seguir apresentam as pressdes parciais do ar, em mmHg, nas duas composi-
¢Oes e as massas atomicas dos elementos.

Gas Ar inspirado | Ar expirado Elemento Massa atomica
Nitrogénio 590 544,3 Nitrogénio 14
Oxigénio 160 88,2 Oxigénio 16

Géas Carbénico 0,1 X Hidrogénio 1
Argonio 5,6 5,0 Argonio 39,9
Vapor d’agua 43 62,5 Carbono 12

Para um volume de ar expirado de 124,64 litros, em uma pressao igual a da tabela acima, com
uma temperatura igual a27°C e R=0,082 atm.L . mol' K"', a massa do gas carbonico do ar expirado
¢ de, aproximadamente,

5,6g.

7 B BEE B

10




(20° QuEsTAO )

Uma mistura de combustiveis, com 0 mesmo nimero de mols, de octano (CH,,), de metanol
(CH,0OH) e de etanol (C,H,OH) sofreu combustdo completa, produzindo dioxido de carbono no
estado gasoso e vapor d’agua. Quais as propor¢des, em mol, de vapor d’agua e de dioxido de carbono
(respectivamente) produzidos?

25% e 75%
56% ¢ 44%
11% e 89%

@ 14 %e 86%

40% e 60%

( 21° QUESTAO)

I - Dois atomos de elementos quimicos diferentes, com 0 mesmo numero de elétrons, sdo chama-
dos de .

I - Dois atomos que possuem 0 mesmo numero de pertencem ao mesmo elemento
quimico.

I1I - Dois 4&tomos com iguais numeros de massa sao

A seqiiéncia de palavras que, na ordem, completa corretamente as frases acima €
alotropos, protons, isobaros

isomorfos, elétrons, is6topos

isoeletronicos, protons, isobaros

isoletronicos, néutrons, isobaros

[=] [5][a] [=] [2]

alotropos, protons, isGtopos

( 22° QUESTAO)

O leite de magnésia € um conhecido antiacido, que contém a base insoluvel Mg(OH),. Se
colocarmos esta substancia em um béquer e adicionarmos HCI em excesso, apos um certo tempo
ndo havera mais s6lido dentro do béquer. A explicagdo paraisso € que o(a)

acido dilui a base.

produto da rea¢@o € um sal soluvel.
base se torna soluvel no acido.

@ sal formado na reagéo € volatil.

produto da reagido ¢ Mg(OH)CI, um sal basico.

11




( 23* QUESTAO )

Considerando a classifica¢do periodica dos elementos quimicos, analise as seguintes afirmati-

vas:
I. Nednio € um gas nobre, muito usado na iluminag@o para propaganda, e tem numero atomi-
co 18.

I. O cation K (potassio), usado na fabricagdo de polvora, apresenta na camada de
valéncia a seguinte distribuigdo eletronica: 3s*3p°.

I11. Se o subnivel mais energético de um elemento no estado fundamental for Sp*, seu nimero
atdmico e posi¢do na tabela sdo, respectivamente, 56 e 6 A / 5° periodo.

Pode-se afirmar que esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)
ITell

Melll

Telll

I somente.

[=][=][a][=] []

11 somente.

(24a QUESTA(D

O calculo renal (pedras formadas nos rins) é constituido basicamente por fosfato de calcio.
Entre as reagdes abaixo, a que melhor representa a formagao deste sal, a partir de ions dissolvidos no
sangue, € (dado: acido fosforico - H,PO,)

Ce + 2H +OH + 2HPO; = Ca(HPO,), + HO + H,
HPO, ?+ Ca™ = CaHPO,

Ca” +2PO,- = Ca(PO,),

3Ca”? + 2PO,” = Ca(PO,),

[=][=][a] [=][=]

PO, + Ca(OH), = Ca(OH)PO,
( 25° QUESTAO)

O carbonato de célcio, “in natura”, € o principal constituinte da rocha calcarea. A substédncia
citada acima € muito utilizada na pavimentag@o de passeios publicos e na obtengéo da cal viva
(Ca0), que ¢ aplicada em pinturas (caiagio). A formula estrutural do carbonato de calcio (CaCO,)
apresenta no seu anion

duas ligagdes duplas e uma simples.
duas ligagdes simples e uma dupla.
duas ligagdes sigma e duas pi.

uma ligagdo simples e uma dupla.

duas ligagdes simples e duas duplas.

I=1(=] Bl [=] [=]

12




( 26* QUESTAO)

A cal virgem (CaO) é classificada como oxido basico e tem diversos usos, tais como desinfetar

criatorios de peixes, nos quais ela destroi sanguessugas, ovos de predadores e até larvas de mosquito,
além de ter a capacidade de eliminar o vibrido do colera. Sobre algumas de suas propriedades quimi-
cas, analise as seguintes afirmativas:

[=] [=l[e] [=] [2]

(8]

I. Deve ser manipulada com extremo cuidado porque pode queimar a pele, segundo a reagao
Ca0 + H,O = Ca(OH),. A pele sofre desidratagao.

II. Ao se fazer a sua reagdo com uma solugao aquosa a 10% de acido cloridrico (HCl), a solug@o
deve borbulhar ligeiramente, porque ocorre a liberagdo de gas hidrogénio.

I11. A cal no Brasil, hoje, € produzida a partir de rochas que contém carbonato de célcio, através
da reagdo de sintese: CaCO, => CaO + CO,

IV. A dolomita € uma rocha cujo principal componente € um sal, carbonato de célcio e magnésio,
que também pode ser utilizada na obtengao de cal, segundo uma reagio de analise.

Pode-se afirmar que est@o corretas as afirmativas
Iell

Ielll

l[elV.

IMelll

IlelV.

( 27* QUESTAO )

Apesar de ja terem sido considerados inertes, os alcanos s3o a base de muitos complexos indus-

. Considerando a formula (CH,),CCHCH,CH(CH,),, € correto afirmar que este alcano possui:

I. Um carbono quiral.

II. Uma cadeia linear.

II1. Dois carbonos quaternarios.
IV. Apenas carbonos sp’.

Sao verdadeiras as afirmativas
Ielll
lelV.

13




( 28° QUESTAO)

Em um laboratorio de quimica, o professor colocou uma pequena quantidade de metal, solido e
no estado fundamental, em um copo béquer com agua destilada e fenolftaleina. Houve uma reagio
imediata com liberag@o de calor e a solug@o final ficou com a coloragédo rosa. O metal em questdo é o

magnésio, pois apenas ele entre os alcalinos reage com a dgua desta maneira.

6xido de calcio (cal viva), pois a reagdo com a agua libera calor e provoca alteragdo na cor
(reagdo com fenolftaleina).

potassio, pois a reagdo com a agua libera calor e provoca alteragdo na cor (reagdo com
fenolftaleina).

[A]

ferro, pois o 6xido de ferro (ferrugem) € conhecido pela sua coloragdo avermelhada, deixando a
solu¢@o rosada (reagdo com fenolftaleina).

(5]

0zOnio, pois sua reatividade € usada, inclusive, como bactericida em processos de purificagdo da
agua.

[=]

(29a QUESTAO)

O cloro confere seu efeito inseticida ao 1,1, 1 - tricloro - 2,2 - bis (p-clorofenil) etano (DDT),
também chamado de dicloro difenil tricloro etano, e isomeros. Ao tornarmos esta substancia monoclorada,
substituindo cloro por hidrogénio, o nimero de isdmeros, variando apenas a posi¢ao do cloro, passa a

w2
a
-

=1 [E][a] [=] [2]
w

( 30° QUESTAO)

Foi descoberta recentemente, em uma fruta brasileira, a sua riqueza em vitamina C. Ela chega a
possuir a quantidade de 37 g de vitamina C por quilograma da fruta. Sabe-se que a dose diaria reco-
mendada desta vitamina (C_ H,O,) € de 62 mg.

Se comermos diariamente cerca de 200 g desta fruta, o numero de mols da vitamina C que
estaremos ingerindo a mais do que o recomendado sera de, aproximadamente,

4,14.x 102,
4,17.x 102,
4,20 x 102,
423 x 102,

[=] =[] [=] [=]

426 x 102,

14




( 31° QUESTAO)

Um dos primeiros remédios usados contraa AIDS foi 0 AZT (azidotimidina). O AZT possui a

seguinte formula estrutural.
5
HOH;C@/N ko
CHs

Sobre essa formula estrutural, € correto afirmar que ela possui
I. 4 carbonos sp” e 7 hidrogénios.

II. grupos funcionais de alcool e éter.

III. dois nucleos heterogéneos.

IV. um radical metil e outro etoxi.

-
R]

Estdo corretas

( 32 QUESTAO)

A amonia, que € utilizada na sintese de inimeros e importantes compostos, € obtida pela seguinte

reacdo em fase gasosa:
N, + 3H, = 2NH,

Fazendo-se reagir 4 litros de N, com 9 litros de H, em condi¢des de pressdo e temperatura
constantes, pode-se afirmar que:

I Ap6s o final da reagdo, serdo formados 6 litros de NH.,.

II. Apds o final da reagdo, os reagentes serdo totalmente convertidos em amonia.

II1. O volume final € maior que o inicial.

IV. Os reagentes ndo estdo em quantidades estequiométricas.

Estdo corretas apenas as afirmativas
ITell

Telll

I[elV.

ITeIIL

E| IlelV.

[=] [=] [] [=] [2]
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